4.5. a) Nguyén tir kali.

b) Nguyén tir nito va nguyén fur neon.
c¢) Nguyén tu silic.
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b) Hai nguyén tir cé s6 e 16p ngoai ciing bang 5, hai nguyén tir c6 s6 e 16p
ngoai cung bang 7.



BAI 5 : NGUYEN TO HOA HOC

5.1.

54.
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Cum tir C (vi notron khéong mang dién nén dién tich cua hat nhan chi do
proton ma ¢6). Pinh nghia : Nguyén t6 hod hoc la tap hop nhitng nguyén tir
co cung dién tich hat nhén.

Tir so do nguyén tu ta bi€t duoc :

Nguvén tir S6'p trong hat nhan
(a) 4
(b) 5
(c) 12
(d) 15

Theo bang 1, viét tén va ki hiéu hod hoc cia méi nguyén t6 ; thi du :
Nguyén tir (a) ; tén nguyén to beri, ki hiéu hod hoc Be.
a) Nguyén tur cdc nguyén 16 beri va bo ¢6 cung s6 16p electron, hai 16p.
b) Nguyén tir cic nguyén to beri va magie cé cling s0 electron 16p ngoai
cung, 2Ze.
a) 9Mg, 6Cl, 8Ne.
b) Khai lugng cua bay nguyén tu kali béng :
7 % 39 =273 (dvC).

BAI 6 : DON CHAT - HOP CHAT - PHAN TU

6.1.

6.2
6.3.

Theo thit tu cdc chod trong (¢6 mot s6 ddu chdm) trong cdc ciu 1a nhimg tir va
cum tir : don chat, nguyén t6 hoa hoc, hop chat, nguyén té hoa hoc, nguyén
t6 hidro, nguyén t6 clo.

Phuong an C.

Trong don chat kim loai, cdc nguyén tir sap x€p khit nhau theo mot trat tu
xdc dinh.
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Giai trong tu, duge : 336 dvC (12Si), 465 dvC (15P).
Ghi chii : Khéi lugng tinh bing don vi cacbon chi cho biét su ning nhe
gilta cdc nguyeén ti. Can hi€u, bay nguyén tu kali nang bang 273 nguyén ti
hidro. Diéu nay thay ré hon khi giai cdc bai tap 5.5, 5.6.
5.5. Khdi luong cua hai nguyén tir magie bang :
2 x 24 =48 (dvC)
S6 nguyén tur oxi nang bang hai nguyén tu magie la :
48 : 16 =13
5.6. Khai luong ctia bén nguyén tir magie bang :
4 x 24 = 96 (dvC)
Nguyén tir khéi ciia nguyén t6 X bang :
96 : 3 =32 (dvC)
X 1a S, luu huynh.
5.7. a) Thanh phan hat nhan cia hai nguyén tor gidong nhau vé sé proton
(déu ¢6 2p), khiac nhau vé s6 notron, theo thit tu bing 2 va 1.
b) Hai nguyén tu thudéc cung mot nguyén t6 hoa hoc vi c6 cung s6 proton
trong hat nhan. D6 la nguyén t6 heli, He.
5.8%, a) Nam nguyén tir thude hai nguyén t6 hod hoc.
b) Tén nguyén t6 : cacbon va canxi, ki hiéu : C va Ca, nguyén tir khéi : 12
va 40.
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